



સલામી સવારની..

મૈત્રી કોઈથી રાખતા નથી, લાગણીમાં જુઠ્ઠા છે સ્વાર્થમાં છે સંકુચિત છે, બે એકર સાત ગુંઠા છે, ભણાવે ઉઠકાં વિચાને, બંધા-ખૂટાટ વેપારી - છે ગુનેગાર ખૂદ, વિચ-જમાદાર જે જૂઠા છે (દમણી તિકડમ)

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

ખાચ ભટકું

એ બંને પલ્લાં માંથી - છે મીઠા મંકી..

તું ચોરી કર !

રાખે જાગતું વિચ - દ્રુપ તરાહ

ચિંતન

જો એ તત્ત્વ બિચાર કે, રાખે હૃદય માંગીરે, સો પ્રાની સુખ કો લહે, દુઃખ ન રાખે ભાર.

ઉપરોક્ત સાખી કહત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.

જે મનુષ્ય પ્રભુના પરમતત્ત્વને સોળખીને પોતાના હૃદયમાં સાચવી રાખે છે તે પ્રભુમય બની રહે છે. મારા હૃદયમાં બેલેલ ઈશ્વર જ મારું દરેક કામ એટલે - હું શું બોલું છું તે તમા આપી દરેક કલ્પના અને મારા વિચારોને જોવા અને તપાસવા કરે છે અને તે જ મને સૂચના મારતો રહે છે. તેવી શ્રદ્ધા અને ભુક્ષિથી જે મનુષ્ય પોતાના દરેક કાર્ય કરે છે તે સર્વસુખ પામે છે. દુઃખ તો તેની પાસે આવી શકતું જ નથી.

જે ભક્ત ઈશ્વરને સર્વ સમર્પણ કરી નિરાભિમાની થઈ જાય 'હું' એના આચાર-વિચારમાંથી નીકળી જાય - જે કંઈ કરે છે તે ઈશ્વર જ કરે - કરાવે છે એમ ચોક્કસપણે માની-સ્વીકારી - આચરણ કરે એ જ સાચો નિરાભિમાની ભક્ત છે. તેને કદી પણ સુખ કે દુઃખ કનડતું નથી.

સુવિચાર

- જમીર જિંદા રખ, કબીર જિંદા રખ... સુલતાન ભી બન જાયે તો, દિલ મેં ફકીર જિંતા રખ... - મુંતાઝીર અલમ
- ફક્ત માનવ માટે જ અદર્શ નથી, એ ઈશ્વરને મળવું...! ઈશ્વર ને પણ સહેલાઈથી ક્યાં માણસ મળે છે... - પ્રકાશ રાણા
- તમે ચિંતા કરો છો, તેનો અર્થ એ છે કે તમે જે બધું કરો છો અને તમારા સિવાય બીજું કોઈ નહિ કરે એવો અહંકાર તમે કરી રહ્યા છો - બી.કે. ગોડીશભાઈ પટેલ
- મરજી તમારી...??? દુઃખી રહેવું છે ? તો દરેકમાં ખામી શોધો... સુખી રહેવું છે ?? - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
- તમે ધારી લો છો એમાં વાંધો જ નથી, એને જે સાચું માની લો છો વાંધો ત્યાં છે - હરિભાઈ કોઠારી
- ગુસ્સામાં ઉડતા લોકો હંમેશા ખરાબ રીતે પછડાતા હોય છે - બોધિવ્રજ
- આજનું ઔષધ : ક્રયા સફરજનનો રસ કાઢી બે ચમચી સવાર-સાંજ પીવાથી ભૂખ સારી લાગે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

વિનોબા ભાવે નાના હતા ત્યારે એમના પડોશમાં એક પતિપત્ની અને તેમના ત્રણ બાળકો રહેતા હતા. તે પડોશજ ભાઈ બીમાર પડી ગઈ. ઘરમાં એક જ સ્ત્રી. બીમાર હોય તો રસોઈ, ઘરકામ કોણ કરે ? તેના પતિ અને નાના બાળકોને જમવાની મુશ્કેલી પડવા લાગી. વિનોબાના માતને ખબર પડી, એટલે તેઓ ખબર જોવા ગયા અને પડોશજને સાંત્વના આપી. કે 'દવા લે, આરામ કર તારા ઘર અને બાળકોનું હું ધ્યાન રાખીશ.' પછી રોજ ત્યાં જઈ રસોઈ કરે અને બાળકોનું ધ્યાન રાખવા ત્યાં જવા લાગ્યા. બા વહેલા ઊઠે અને નિત્યક્રમથી પરવાનીને પોતાના ઘરની રસોઈ કર્યા બાદ પડોશજને તે ત્યાં રસોઈ કરવા જતા. નાના વિનોબા રોજ જોવે. એક દિવસ તેમણે બાને પૂછ્યું, 'બા, મને આવા સ્વાસ્થી કેમ છો ? કે પહેલા આપણા ઘરની રસોઈ કરીને, પછી તમે પડોશમાં રસોઈ કરવા જાવ છો ?' પહેલા જો હું તેમના ઘરની રસોઈ કરુ તો વહેલી સવારે રસોઈ કરવી પડે અને પછી એ લોકોને ટાહું ખાવું પડે. અને પહેલાં આપણી રસોઈ કરીને ત્યાં મોટી રસોઈ કરવા જઈ તો તેમને ગરમ રસોઈ મળે ને....!!! વિનોબા ને માતાની વાત સમજાઈ અને તેમણે માતાની માંકી માંગી.

રાજનીતિમાં જ્યારે સાહિત્યતત્વ ભળે છે ત્યારે રાજનીતિમાં મૂલ્ય અને માનવતા, સત્ય અને સંવેદના, વિચાર અને વિકાસની ગતિ તેજ અને પ્રજાકલ્યાણમય બને છે. ભારતના વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્ર મોદી ખૂદ એક સારા કવિ, લેખક અને વિચારક છે. ત્યારે તેઓએ આ સાહિત્યકારોને સમજાવે તેમના પ્રધાનમંડળમાં પણ સાહિત્યિક મૂલ્ય જરૂરના સ્વચ્છ નેતાઓને યોગ્ય રીતે મંત્રાલયો ફાળવીને પોતાના રાજ્ય તથા દેશના વિકાસ કરવાની એક તક આપી છે.

ભારત સરકારના માનવ સંસાધન વિકાસ મંત્રાલયના મંત્રી ડૉ. રમેશ પોખરિયાલ " નિશંક " હિંદી સાહિત્ય જગતમાં એક ખૂબ જાણીતું નામ છે. ૪૫ થી વધુ પુસ્તકોના આ લેખક યુવાન વયે શિક્ષક અને આચાર્ય તો બને છે પણ દરેક વિદ્યાર્થીઓના ઘેર ઘેર જઈને એમની રૂચિ જાણીને એમને શિક્ષણ આપવાના



પ્રયોગો અને વખતે કરી ચુક્યા છે. આ સર્જકનું જીવન અત્યંત ગરીબાઈમાંથી પસાર થયું છે. પૌરી ગઢવાલ જિલ્લાના નાના અંબા પિનાની ગામમાં જન્મનાર આ કવિનું પ્રાથમિક શિક્ષણ એ ગામમાં જ થાય છે અને સાધારિક શિક્ષણ માટે પોતાના ગામથી ૧૫/૧૬ કિમી દૂર પહારી રસ્તાઓ પળે ચાલીને પસાર કરીને સ્કૂલ જતા હતા. આ સમયે બે વખત તો તેમને મુશુપુ પગાવવાનો પાછું ગયું છે. એક વખત પહાડ ઉપરથી પડીને નીચે વહેતી નદીમાં તણાયા અને બીજા ગામની કેટલીક સ્ત્રીઓનું ધ્યાન જતા નદીમાંથી એમને બહાર કાઢવામાં આવ્યા અને જીવ બચ્યો. બીજી એક વખત શિયાળાની કડકડતી ઠંડીમાં બરફથી આછાદિત પહાડી રસ્તાઓની વચ્ચેથી પસાર થઈ સ્કૂલે જતા રસ્તાની વચ્ચેવચ્ચે એક વાઘ સામે આવીને ઊભો રહી ગયો. અને હવે મુશુ નિશ્ચિત છે એમ સમજાવે છે. આંધ્ર પ્રદેશ રમેશ પોતાની બન્ને આંખો બંધ કરી દીધી. પાંચ જ મિનિટ પછી એક ખોલી તે પોતાનો વાઘ નહોતો, એ જંગલ તરફ જતો રહ્યો હતા. આવી કઠિન પરિસ્થિતિમાંથી શિક્ષણ મેળવીને ડૉ. નિશંક નિર્ભિક અને નિભળે બન્યા છે.

શિક્ષણ દરમિયાન જ સાહિત્યમાં ઊંડી રૂચિને કારણે અને પર્વતોની

# સર્જક, વિચારક, શિક્ષાવિદ અને રાજનીતિજ્ઞ; ડૉ. રમેશ પોખરિયાલ 'નિશંક'

ખૂબસૂરીના સાહિત્ય અને માતાપિતાના સંસ્કારને કારણે એમના હૃદયમાંથી પવિત્ર શબ્દોની ગંગોત્રી વહેવાનું શરૂ કરે છે. અને કવિતાઓની અનેક શબ્દનદીઓ જન્મે છે. અને ૧૯૮૩માં માત્ર ૨૪ વર્ષની ઉંમરે પ્રથમ કાવ્યસંગ્રહ " સમજણ " પ્રગટ કરી એનું લોકોષ્ણ પણ એ કવનતના તત્કાલિન ઉપરાષ્ટ્રપતિ શ્રી શંકર દયાલ શર્માના વરંદ હસ્તે ચોજાય છે. અને આ જ સમયમાં એમને ત્યાંની કોટદારની સાહિત્યિક સંસ્થા " સાહિત્યભંડલ " તરફથી ૧૯૮૦માં " નિશંક " ઉપનામ પણ મળે છે. કવિતાની સાથે સાથે વાર્તાઓનું આલેખન પણ થાય છે આ રીતે એમના અત્યાર સુધીમાં ૧૦ કવિતા સંગ્રહ, ૧૨ દૈનિકવાર્તા સંગ્રહ, ૧૦ નવલકથાઓ, બે પ્રવાસગ્રંથો, ૬ બાલસાહિત્યના ગ્રંથો, બે વ્યક્તિચરિત્રોના પુસ્તકો મળીને કુલ ૪૫થી વધારે પુસ્તકો એમના પ્રગટ થઈ ચુક્યા છે. રાજનીતિમાં અત્યંત વ્યસ્ત હોવા છતાંય આટલું વિશાળ અને મૂલ્યવાન સાહિત્યિક સર્જન એ એમની કાર્યનિષ્ઠા અને સજનશ્રમતાનું યોગ્ય અને નહીં રહે છે. એમના અનેક ગ્રંથો વિશ્વની અનેક ભાષાઓ, જર્મન, અંગ્રેજી, ફ્રેંચ, તેલુગુ, મલયાલમ, મરાઠીમાં અનુવાદિત પણ થયા છે. તે વળી આ સર્જકના સર્જન પર અનેક વિદ્વાનો ડૉ. શ્યામવર તિવારી, ડૉ. વિનય ડબરલ, ડૉ. નગેન્દ્ર, ડૉ. સંવિતા મોહન, ડૉ. સુધાકર તિવારી અને ડૉ. નંદકિશોર વગેરે શોધકાર્ય અને પીએચ. ડી રિપોર્ટ લખી ચુક્યા છે. ઉપરાંત હાલ આ સર્જકના સાહિત્ય ઉપર ઘણી રાષ્ટ્રીય અને આંતર રાષ્ટ્રીય યુનિવર્સિટીઓ જેવી કે હેબર્ટ યુનિવર્સિટી - જર્મની, ગઢવાલ, કુમાઉની, સાગર (મધ્યપ્રદેશ), ચેહેલખંડ, મદ્રાસ, લખનૌ, મેરઠ વગેરે યુનિવર્સિટીઓમાં શોધકાર્ય થઈ રહ્યું છે.

ડૉ. નિશંકના મુખ્ય ગ્રંથોમાં જોઈએ તો "રોશની એક કિરણ (૧૯૮૬), બસ એક હી ઈશ્વર (૧૯૮૯), ક્યા નહી હો સકતા (૧૯૯૩), ભીડ સાથે (૧૯૯૩), એક ઓર કહાની (૨૦૦૨) એમના મુખ્ય વાર્તા સંગ્રહો છે. તે વળી 'મેજર નિરાલા (૧૯૯૭), પહાડ સે ઊંચા (૨૦૦૦), બીરા, નિશાંત (૨૦૦૮) એમની મુખ્ય નવલકથાઓ છે. જ્યારે કવિતાઓમાં 'સમજણ' (૧૯૮૩), નવાંજર, મુજે વિદ્યાતા બનના હે, તુમ બી મેરે સાથ ચલો, દેશ હમ જહાને ન દેગો, જીવન પથ મેં, માતૃભૂમિ કે લિયે, કોઈ મુશ્કિલ નહી, એ વતન તેરે લિયે, સંધર્ષ જારી છે, વગેરે એમના કાવ્યસંગ્રહો છે. આઓ શિખે કલાપ્યોએ સે, સ્વામી વિવેકાનંદ જીવનમાલા એમના બાળસંગ્રહો છે. આ ઉપરાંત ડાખરી, સંસ્મરણ, પ્રવાસ જેવા સ્વરૂપો ઉપર પણ તેમનું પ્રદાન રહ્યું છે. ડૉ. નિશંક ને દેશ વિદેશની અનેક સાહિત્યિક અને સામાજિક સંસ્થાઓ દ્વારા પુરસ્કારોથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા છે. જેમાં મોટેભાગે ગણપત્ત દ્વારા

દેશનું સર્વોચ્ચ " મોરેસિયસ સન્માન " થી સન્માનિત, રાહુલ સાંકૃત્યાયન પુરસ્કાર, પૂર્વ રાષ્ટ્રપતિ ડૉ. એ.પી.જે. કલામ દ્વારા " સાહિત્ય ગૌરવ સન્માન ", પદ્મશ્રી સમાનંત સાગર અને મુંબઈની સંસ્થાઓ દ્વારા યુવાસાહિત્યેતના સન્માન ", ભારત ગૌરવ સન્માન, હિંદી ગૌરવ સન્માન, સાહિત્ય ભૂષણ સન્માન, સાહિત્ય મનીષી સન્માન, હિંદી સાહિત્ય સંમેલન, અલ્લાહાબાદ તરફથી " વિદ્યા વાયસપતિ સન્માન, લાંદેલા વિદ્યાપીઠ, બિહાર તરફથી " સાહિત્ય વાયસપતિ ઉપાધિ, અંતરરાષ્ટ્રીય મૂર્તિ વિશ્વવિદ્યાલય કોલેજો અને ગ્રીક ઈસ્ટ ડીપ્ટ, વિશ્વવિદ્યાલય, ઉત્તરખંડ તરફથી માન ડી. લિટની ઉપાધિ એનાતપ કરવામાં આવી છે. નેપાળ સરકાર દ્વારા " હિમાલય ગૌરવ સન્માન " પણ આપવામાં આવ્યું છે. તે વળી શ્રી લંકા, જર્મન, હોલેન્ડ, રશિયા, જપાન, ઈન્ડોનેશિયા, ભુતાન જેવા કેટલાય યુરોપીય દેશોમાં તેઓ સન્માનિત થયા છે. અમેરિકાના સુવિચાર સર્જક રેડિક ક્રાઉલે આ સર્જક વિશે કહે છે કે " ડૉ. નિશંકની કાવ્ય રચનાઓ પછાત અને ગરીબ વર્ગના લોકોની પીડા અને વેદનાનો વાચા આપે છે જે સમગ્ર વિશ્વના પછાત વર્ગનું પ્રતીનિધત્વ કરે છે. જ્યારે ભારતના પૂર્વ રાષ્ટ્રપતિશ્રી ડૉ. એ.પી.જે. કલામ કહે છે કે " ડૉ. નિશંકની મહાન રચના " એ વતન તેરે લિયે " મેં વાંચી, સમજી અને એનું મનન કર્યું. હું દંઢ શ્રદ્ધાપૂર્વક કહી શકું છું કે હિમાલયથી નીળેલી કવિ નિશંકનો ગંગામયી કાવ્યધારા રાષ્ટ્રનિમાણમાં પાયાનો પથ્થર બની રહેશે. એમની સાહિત્યિકયાત્રા હિંદીની સમૃદ્ધિ અને શ્રીવૃદ્ધિમાં ખૂબ મોટી ભૂમિકા નિભાવશે " પૂર્વવડાપ્રધાન શ્રી અટલ બિહારી વાજપાઈએ આ કવિ વિશે વાચ્યું છે " સંકિચ રાજનીતિમાં રહીને પણ જેવી રીતે ડૉ. નિશંક સાહિત્યના શ્રેયમાં સંધર્ષરત રહ્યા છે તે સામાન્ય લોકોના હાથની વાત નથી. મને પૂર્ણ વિશ્વાસ છે કે તેઓ પોતાની કલમ દ્વારા દેશની નીતિ અને નિર્ણયોઓ સમજ વિભિન્ન મુદ્દાઓને લઈને અનેક પ્રશ્નો ઊભા કરતા રહેશે " તે વળી ડૉ. હરિવંશરાય બચ્ચન પણ આ કવિ માટે કહી ગયા છે કે " સમર્પણ અને નવાંજરની કવિતાઓ અત્યંત સુંદર

રહ્યો. મને ત્યાં એટલું ગમી ગયું છે હું પાછો સ્પેન આવવા માગતો ન હતો. પણ મારા ૮૯ વર્ષના માતાએ પોતે એકલા પડી જવાને લીધે મને સ્પેન પાછું આવવા કહ્યું. એમની ઈચ્છાને માન આપી હું સ્પેન આવી ગયો અને એમની સેવામાં લાગી ગયો. જ્યારે પણ મારી માતાને હું પુછું કે વા તારી તબિયત કેમ છે ? એમનો એક જ જવાબ હોય કે " દીકરા મારી જોડે હું એટલે કોઈ દુખ નથી, મજામાં છું. " કાષ્ટ વાલેસની આ વાતમાં જ માતા શું ઈચ્છે છે એનો જવાબ આવી ગયો. માતા સંતાનની પ્રગતી સુખ તો ઈચ્છે જ ઈચ્છે છે પણ સાથે સાથે દગની ઉમરે કે અશકત અવસ્થાએ દીકરો એની સાથે રહે એવું ચોક્કસ ઈચ્છે છે. કદાચ 'મધંસં' કે ' માતૃદિવસ ' ની સાચી ઉજવણીનો હાદ આ એક જ બનાવમાં દેખાઈ આવે છે. જેમ માતા અગણિત ઉપકારોના વર્ણન હેતુ માનના બહિષ્કારનો કુરબાનોઓ ભોગ ની કહાનીઓ ઉત્તરવાની જ નથી એવા બધા તો મા ને વૃદ્ધાશ્રમમાં મૂકી જ આવવાના છે... અને માઈન્ડ ઈટ કે મા ત્યાં બેઠા બેઠા પણ " એક લડકા શબ્દ જી રોનક મેં સબ કુછ ભૂલ જાયે, એક બુઢયા રોજ યોગેટ યાર દિયા રોહાન કરે " ની જેમ એના શ્લેષકુશળની પ્રાચના કરતી રહેવાની જ !!!!! " આશિર્વાદ જનેતાના તો કદી નથી કરતાતા, એક જ અક્ષર અક્ષર અમર છે, એક જ મંત્ર છે 'મો' " (વૈષ્ણીભાઈ પુરોહિત). અને મા માંગે પણ શું ? કાષ્ટ વાલેસે એક પ્રસંગ નોંધ્યો છે કે " મા' જિંદગીના ૫૦ વર્ષ હું ભારતમાં

છે. સરળ અને સરલ ભાષાના માધ્યમથી આ કવિ ઘણુ બધુ કહી ગયા છે " તે વળી શ્રી અમિતાભ બચ્ચન પણ આ કવિ માટે કહે છે કે " જીવ કબી નહી મરતે " ડૉ. નિશંકનું આ દર્શભક્તિપૂર્ણ ગીત હંમેશાં લોકોનો હાલ ઉપર રહેશે. " ડૉ. રમેશ પોખરિયાલ " નિશંક " નો રાજનીતિમાં પ્રવેશ પણ અચાક શ્રી અટલ બિહારી વાજપાઈના કહેવાથી થયો છે. ૧૯૮૦માં એક વાર અટલજીએ એમને બેલાવીને કહેવું કે નમ ઉત્તર પ્રદેશ વિધાનસભાનો ચૂંટણી લડો. અને એવખતે કળપ્રણાલી સીટ ઉપર ક્રેડેસિલા દિગ્ગજ નેતા શ્રી ડૉ. શિવાલ્દ નોંટિયાલ હતા. જે નિશંકજીના પરિવારિક સગા પણ હતા. પરિવારનો વિરોધ હોવા છતાંય તેઓ તેમની સામે ૧૯૮૧માં ચૂંટણી લડ્યા અને જીત્યા. અહીંથી એમની જિંદગીનો બીજો તબક્કો આરંભાય છે અને રાજકીય યાત્રાનો પણ આરંભ થાય છે. અને ૨૦૧૨ સુધી કુલ પાંચ વાર તેઓ ઉત્તર પ્રદેશ અને ઉત્તરખંડ વિધાનસભાના સદસ્ય રહ્યા. ૧૯૮૭ અને ૧૯૯૮માં ઉત્તર પ્રદેશ સરકારમાં મંત્રી, વર્ષ ૨૦૦૮માં ઉત્તરખંડ અગ્રણી રાજ્ય બનાવતા ક્રેબિનેટ મંત્રી અને ૨૦૦૮માં ઉત્તરખંડના સર્વોચ્ચ યુવા મુખ્યમંત્રી પદ પર આરૂઢ રહ્યા. વર્ષ ૨૦૧૨માં ભૂખખેતીને કારણે ઉત્તર પ્રદેશની સીટ ઉપર લોકસભા લડીને સંસદમાં પ્રવેશ્યા અને બીજી વાર ૨૦૧૭માં ઇ.કે.એ. ડે હરિદ્વારથી તેઓ સંસદ પહોંચીને, માનવ સંસાધન વિકાસ મંત્રાલયના મંત્રી પણ બને છે. શ્રી પોખરિયાલ ૨૧મી સદીના શિક્ષિત સર્જક અને નેતા છે. તેથી તેઓ ભારતીય સંસ્કૃતિને ચાહે છે. આપણા વેદ પુરાણને ધર્મગ્રંથોનું એમને મન ખૂબ જ મૂલ્ય છે તેઓ આપણા જ્યોતિષશાસ્ત્રને પુસ્તી દુનિયાનું નંબર વન વિજ્ઞાન માને છે. ભવવાન ગણેશના મસ્તક પ્રત્યારોપણની કથાને તેઓ વિજ્ઞાન સાથે જોડીને કહે છે કે તુનિયામાં સૌથી પહેલા મસ્તક પ્રત્યારોપણનું જ્ઞાન ભારત પાસે હતું. વળી તેઓ કહે છે કે ઋષિ કણ્ઠે લખાનો વર્ષ પહેલા પરામૂર્ધ પરિભ્રમણ કર્યું હતું. આમ ડૉ. રમેશ પોખરિયાલ એક સારા કવિ, લેખક, વિચારક, શિક્ષાવિદ અને રાજનીતિજ્ઞ છે. તેઓ શૃત્યમાંથી શિખર સુધી પહોચ્યા છે. જ્યારે તેઓને દિલ્હીમાં તા. ૨૪ જુલાઈ, ૨૦૧૯ના રોજ મળતાનું બન્યું ત્યારે તેઓના ચહેરા પર સદાય ફરતનું સ્મિત તેમની સાદગી અને પ્રસન્નતાને વ્યક્ત કરતું હતું. એમના વ્યક્તિત્વ અને વ્યવહારમાં ક્યાંય પણ મુખ્યમંત્રી કે રાષ્ટ્રપીઠ મંત્રીપણાનો અહમ કે ભાવ વર્તાતો નહોતો. એકદમ સરગતભી, સાહિત્યકર્તાથી સૌને મંત્રીપણને સન્માનિત કરનાર આ સર્જકના વ્યક્તિત્વ અને વ્યવહારમાંથી આજના નેતાઓએ ઘણુંબધું શિખવાની અને સમજવાની જરૂર છે. -9426060601.india@gmail.com

# જબ ભી કરતી મેરી સૈલાબ મેં આ જાતી હૈ, મા દુઆ કરતી હુઈ ખ્વાબ મેં આ જાતી હૈ...!

"કિસી ભી મુશ્કિલ કા અમ કિસીકો હલ નહિ મિલતા, (ક્યોકી) શાયદ અબ ઘર સે કોઈ માં કે પૈર છુકર નહિ નિકલતા " કોઈ અજ્ઞાત કવિની આ બે લાઈન મા ની મહિમા સમજાવવા માટે કાકી હોય એવું નથી લાગતું ? નાનપણમાં બુરી નજરથી બચાવવા ગાલે કે કાને કાળું ટપકું કરતી મા તો અહંનિશાન તમારી ને મારી હરેક મુશ્કેલીનો આબાદ અને સરગેટ હલ શોષી શકે એટલી કામિલ તો હોય જ છે પણ એના છાંયડે ... એના પગમાં ... એના આશરે ... બેસવું પડતું કે આગોટવું પડે...! " માંગેને પર જહાં પૂરી હર મહત્ત હોતી હૈ, માં કે પૈરો મેં હી તો જીવત હોતી હૈ ...! એના આશીર્વાદ ... એની અમીનજર અને એના ચહેરા પર સંક્રાંતા " મારો દીકરો કે દીકરી 'ના ભાવ માણતું રહેવું પડે. પહેલી લાઈનમાં લખેલી " પૈર છુનેવાલી " વાત ભૂલી જાવ તો શું ? આ તો મા છે, એ કહી આપતી આ " નામની ચાવી ને ઘણીવાર એકબીજા મૂકી દેવામાં આવે છે... વૃધ્દાશ્રમ ને એવી ચોખલી વાતો કરવાને બદલે આપણા મૂકી જેના પણ નસીબમાં હજુ પણ મા નો મમતાળો સંગઠ છે - માથા પર મા નો હતાલ હાથ છે અને એના માટે એટલું જ કહેવાનું કે " ઉપ બુજાઈ ઉડીલોયો મેં કોઈ તાકત તો ના થી, મગર મૈરા સેર ઝુકા તો કાંતે હાથો ને જાખને ભરકી દીલત દે દી... " મા વિષે લખવા-કહેવા બેસો તો મનોજભાઈની ભાષામાં " વર્ણો ના વરસ લાગે "

અને તો પણ વાત અધુરી જ રહે - અપૂર્ણ જ રહે ...! ખરેખર તો આ લેખ રોજરોજ લખાય તો પણ ખરેખર તો માતાનું રક્ષણ અને માતાનો મહિમાની વાત અનેક લેખો સુધી આઠા થઈ શકે એમ નથી. અને એટલે જ મધંસં ૩ માત્ર એક દિવસ જ નહીં પણ પળે પળે ઉજવવાનું પર્વ છે. માતાએ પોતાના પર કરેલા ઉપકારોને એક પળ પણ ભૂલી શકવા જ નહીં. કવિ શ્રી બહેરામખર્જ મલબારીના શબ્દોમાં કહીએ તો, " અર્થી દઈ સો જન્મ ! એવું મા તુજ હેલું ' " "રોશન દેતી હુઈ સબ લાલટેને ભુજ ગઈ, ખત નહિ આયા જો બેસું કા તો માએ બુજ ગઈ " સંતાન પરદેશ કરવા ગયું હોય દેશમાં ગયું હોય કે ઘરથી બહાર ગયું હોય, મા ને બીજું કાઈ ના જોઈએ પણ એના સંતાનના સમાચાર જાણવા એ તલવાપડ રહેવાની. સંતાન જો એનાથી દુર હોય તો એને સદાય વિના રહે. અને સંતાને સાથ ચલો. દેશ હમ જહાને ન દેગો, જીવન પથ મેં, માતૃભૂમિ કે લિયે, કોઈ મુશ્કિલ નહી, એ વતન તેરે લિયે, સંધર્ષ જારી છે. વગેરે એમના કાવ્યસંગ્રહો છે. આઓ શિખે કલાપ્યોએ સે, સ્વામી વિવેકાનંદ જીવનમાલા એમના બાળસંગ્રહો છે. આ ઉપરાંત ડાખરી, સંસ્મરણ, પ્રવાસ જેવા સ્વરૂપો ઉપર પણ તેમનું પ્રદાન રહ્યું છે. ડૉ. નિશંક ને દેશ વિદેશની અનેક સાહિત્યિક અને સામાજિક સંસ્થાઓ દ્વારા પુરસ્કારોથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા છે. જેમાં મોટેભાગે ગણપત્ત દ્વારા

જોજનો છેતા છે (એમાં વાંક કદાચ કમાવાની દોડધામ કે પછી સ્વતંત્ર રહેવાની ઘેલછાનો હોય શકે કે પછી પરીશ્વેતીવશ છેતા છે ) એવા લોકોને માતા પ્રત્યે આદર બતાવવાનો એક મોક્ષે " મધંસં ૩ " આપે છે તો એમાં ખોટું શું છે ? અને અમલુચ અત્યારે જમાનો કોને-ટીયો છે કે જા ભાઈક વાતેવાતે થેક્યું કરેતું હોય એવા સમયમાં માં-મોમ-મધર ને ૩ડીકરે કોઈ સ્પેશિયલ દિવસ હોય અને એની ઉજવણી હોશે હોશે થીતી હોય તો ભલે ને એક જુદા જ સ્વરૂપમાં પણ " માતૃદેવો ભવ " નો પ્રાચીન કોસ્પેટ અવાચીતો તે અવાચીત રીતે પણ અલભમાં તો મુકાય છે ને ...!!!! ખુશ થાવ ને યાર ...! બાકી લાખ 'મધંસં ૩' આવશે તો પણ જેને હેતુ મા ના બહિષ્કારનો કુરબાનોઓ ભોગ ની કહાનીઓ ઉત્તરવાની જ નથી એવા બધા તો મા ને વૃદ્ધાશ્રમમાં મૂકી જ આવવાના છે... અને માઈન્ડ ઈટ કે મા ત્યાં બેઠા બેઠા પણ " એક લડકા શબ્દ જી રોનક મેં સબ કુછ ભૂલ જાયે, એક બુઢયા રોજ યોગેટ યાર દિયા રોહાન કરે " ની જેમ એના શ્લેષકુશળની પ્રાચના કરતી રહેવાની જ !!!!! " આશિર્વાદ જનેતાના તો કદી નથી કરતાતા, એક જ અક્ષર અક્ષર અમર છે, એક જ મંત્ર છે 'મો' " (વૈષ્ણીભાઈ પુરોહિત). અને મા માંગે પણ શું ? કાષ્ટ વાલેસે એક પ્રસંગ નોંધ્યો છે કે " મા' જિંદગીના ૫૦ વર્ષ હું ભારતમાં



મોરપીછના રંગ  
ડૉ. કનૈયાલાલ ભટ્ટ



રજખપાર  
અજય ડિપાદ્યાય